

### 习近平会见印度总理莫迪

## 构建更加紧密发展伙伴关系



国家主席习近平在西安会见印度总理莫迪。

新华社记者 姚大伟摄



国家主席习近平同印度总理莫迪在西安参观大慈恩寺。

新华社记者 兰红光摄

本报西安5月14日电 (记者杜尚泽) 国家主席习近平14日在西安会见印度总理莫迪。

习近平表示, 欢迎莫迪总理对中国进行正式访问。去年我访问印度期间, 我们就推动中印战略合作伙伴关系深入发展、构建更加紧密的发展伙伴关系达成重要共识。两国关系扎实稳步发展, 双方保持高层接触和交往, 稳步推进重点领域合作, 扩大人文交流, 妥善处理有关问题, 在国际和地区事务中进行良好沟通。相信你这次访问将会推动中印战略合作伙伴关系取得新进展。

习近平强调, 莫迪总理曾提出要推动中印关系实现从“英寸”到“英里”的飞跃。当前, 中印都面临实现民族复兴的历史机遇, 中印关系存在实现飞跃的巨大潜力和现实条件。双方应该顺应历史潮流和各自实现民族复兴的战略需要, 构建更加紧密的发展伙伴关系。

习近平为此提出4点建议: 一要从战略高度和两国关系长远发展角度看待和处理中印关系, 加强国际和地区事务中的战略协作, 携手推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

双方可以就“一带一路”、亚洲基础设施投资银行等合作倡议以及莫迪总理提出的“向东行动”政策加强沟通, 找准利益契合点, 实现对接, 探讨互利共赢的合作模式, 促进共同发展。二要更加紧密地对接各自发展战略, 实现两大经济体在更高层次上的互补互助, 继续成为地区乃至世界经济增长“双引擎”, 携手推动地区经济一体化进程, 为全球经济增长作出积极贡献。要重点推动铁路、产业园区等领域合作, 探讨在新型城镇化、人力资源培训等领域拓展合作。中方鼓励中国企业赴印投资, 希望印方积极为此提供便利。三要共同努力增进两国互信, 管控好分歧和问题, 避免两国关系大局受到干扰。四要鼓励两国各界加强交往, 增进了解, 实施好中印文化交流计划和印度旅游年活动, 继续加强智库、媒体、青年交流, 扩大地方友好往来, 推动构建两国全方位、多层次的人文合作大格局, 使中印友好和合作成为两国社会共识。

莫迪表示, 很高兴去年接待习近平主席访问印度特别是访问我的家乡古吉拉特邦, 也很高兴此次访华如约来

到同印度有着悠久历史联系的中国古城西安。印方视中国为伟大邻居, 致力于增进两国互信, 密切战略沟通, 拓展各领域合作, 深化人文交流, 妥善处理有关分歧。印中关系发展潜力巨大, 我们愿同中方共同努力, 将两国关系提高到新的历史水平。

莫迪说, 印度希望继续加强同中国的经贸关系, 密切同中方在亚洲基础设施投资银行内的合作, 相信亚投行将为本地区国家经济社会发展发挥重要作用。印度欢迎中国加大对印投资。印方愿加强同中方在国际地区事务中的协调, 密切在多边领域沟通合作, 共同促进公正合理的国际秩序。

习近平强调, 中国和南亚关系密切, 积极支持南亚各国保持友好关系, 愿同包括印度在内南亚各国加强互利合作, 促进本地区和平、稳定、繁荣。

莫迪表示, 印中两国都向南亚有关国家提供着帮助和支持。中方提出了“一带一路”倡议, 印方同样重视南亚地区互联互通建设, 认为这将促进本地区的发展繁荣。印方愿加强同中方在这一领域合作。

## 习近平同莫迪在西安参观

本报西安5月14日电 (记者杜尚泽) 国家主席习近平14日下午在同印度总理莫迪举行正式会见后, 两国领导人在西安参观, 共话中印友好历史, 就中印文化交流及各领域合作等共同关心的问题继续交换意见。

宝寺庄严, 梵音可闻。习近平在大慈恩寺内迎接莫迪, 两国领导人先后参观了大雄宝殿、大雁塔、玄奘三藏院。习近平表示, 去年你专程陪同我访问你的家乡古吉拉特邦, 介绍中国唐代高僧玄奘在古吉拉特邦研习佛经的情况。玄奘法师回国后, 就在这座大慈恩寺翻译佛经。大慈恩寺是中印悠久友好交往的历史见证。今天, 我们共同参观大慈恩寺, 回顾中印两大文明交流互鉴、两国人民友好交往的历史, 就是要推动两

国友好交流, 为中印关系发展增添新的活力。

莫迪表示, 玄奘法师是中印文化交流的象征, 他的印度之行将印中两国人民很早就联系在一起。这次西安之行给他留下深刻印象。结束参观前, 莫迪向大慈恩寺赠送了菩提树苗。

习近平指出, 1954年尼赫鲁总理访华时向毛泽东主席和周恩来总理赠送了菩提树, 60多年过去了, 这棵树已枝繁叶茂, 成为中印两国人民友好的一个生动象征。

参观结束后, 古城西安用一场盛唐气派的入城仪式迎接莫迪。习近平在南城墙箭楼迎接莫迪, 两国领导人共同观看了体现中印两大文明交相辉映的文艺演出《梦长安》。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

## 李克强同卡梅伦通电话

据新华社北京5月14日电 国务院总理李克强14日下午同英国首相卡梅伦通电话。

李克强祝贺卡梅伦蝉联英国首相。李克强表示, 中国政府愿同首相先生领导的新一届英国政府一道, 加强政治互信, 规划落实好各层次、各领域交往和对话, 推动贸易投资、金融、产能等领域

务实合作迈出新步伐, 为中英关系发展注入新动力, 共同抵御国际经济下行带来的挑战。李克强邀请卡梅伦年内正式访华并举行新一轮中英总理年度会晤。

卡梅伦说, 我期待早日访华并举行两国总理年度会晤, 深化双边各领域务实合作, 推动欧中商签自贸协定取得进展。

### 国务院印发《决定》

## 取消非行政许可审批事项

据新华社北京5月14日电 经李克强总理签批, 国务院日前印发《关于取消非行政许可审批事项的决定》, 再取消49项非行政许可审批事项, 将84项非行政许可审批事项调整为政府内部审批事项。今后不再保留“非行政许可审批”这一审批类别。

本届政府成立之初, 国务院部门

共有非行政许可审批453项。经过2013年和2014年前后7轮的清理, 已经取消了209项。今年5月6日召开的国务院常务会议审议通过了对剩余244项非行政许可审批事项的清理意见。至此, 国务院部门非行政许可审批事项清理工作全面完成。“非行政许可审批”这一概念退出了历史舞台。



## “一带一路”点亮深圳文博

5月14日, 为期5天的“第十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会”在深圳会展中心开幕。本届文博会以“一带一路”为主题, 首设丝绸之路展馆和“创客空间”展区。共有2286个政府组团、企业和机构参展。

大图: 观众在拍摄展出的各式瓦当。  
小图: 台绣技术展示。

新华社记者 毛思倩摄

### 中国驻美大使表示

## 美国没有任何理由干涉中国在南海活动

据新华社华盛顿5月13日电 (记者支林飞) 中国驻美国大使崔天凯13日在接受中国和美媒体联合采访时表示, 中国在南海所做都是中国主权范围内的事情, 美国没有任何理由干涉。中国希望有海上争议的相关国家作出正确选择, 通过外交谈判解决争端。

崔天凯指出, 美国指责中国在南海填海造陆活动显然是执行双重标准。中国并没有跑到别国去填海造陆, 相反是一些国家在中国岛礁上早就开始干这样的事情, 但美国从来没有说过它们。

在回应美国准备派遣军舰和军机进入南海有争议海域的问题时, 崔天凯强调, 对于美军舰机在中国近海和专属经济区进行高强度抵近侦察活动, 中国是一贯反对的, 并向美方表明了立场。《联合国海洋法公约》也没有给任何国家这种权利。

## 美国为何成了搅局南海“专业户”

■ 华益文

最近, 南海问题再起波澜, 缘由是美国《华尔街日报》援引美国没有透露姓名的官员的话, 称美国防长卡特考虑派军舰和军机进入中国近期填海造地的南海岛礁12海里海域, 此举旨在主张“航行自由”。结合近来美国官方在南海问题上的一系列表态和举动, 可以看出上述报道并非毫无根据, 美国的真正意图如何加大介入南海局势力度。

许多事实证明, 美国已成为南海搅局“专业户”。这个“专业户”是怎样炼成的? 美国高调介入和直接插手南海问题始于2010年, 标志性事件是当年7月23日, 时任美国国务卿希拉里·克林顿在东盟地区论坛外长会上就南海问题发言, 向中国发难。希拉里在其去年出版的自

传中详细描述了美国炒作南海问题的来龙去脉, 以及美方代表团如何精心策划把东盟地区论坛外长会变成围绕南海问题的对华“批斗会”。这是“专业户”诞生的前奏。

希拉里的那次发言实际上成了奥巴马政府推行“亚太再平衡”战略的热身。随后, 美国多管齐下, 加大在亚太地区的军事、安全、经济、外交投入, 包括决定在2020年前把60%的海军舰艇和60%的本土外空军力量部署在亚太地区。在此过程中, 美国把东南亚作为“亚太再平衡”战略的重中之重, 南海问题遂成为美国该战略在东南亚落地的抓手。这是“专业户”炼成的背景。

美国把损害南海地区和平稳定的帽子扣到中国头上, 给中国在南海的合法合理行为贴上“咄咄逼人”的标签, 不断制造和渲染“中国威胁论”, 挑拨中国与东盟国家的关系: 先是鼓动东盟向中国集体发声, 把南海问题国际化; 后又叫上日本等域外国家一同干预南海事务, 想把南海搅得更浑; 最后干脆赤膊上阵, 把南海问题变成中美之间的问题。去年曾抛出所谓“冻结南海行动”的提议, 现在又要派军舰军机“直接挑战”中国对南海岛屿的主权, 美国插手南海问题的花样不断翻新。这是“专业户”经常采用的伎俩。

对于南沙群岛及其附近海域, 不论中方是否建有构造物及是否进行扩建、改建, 中国都拥有无可争辩的主权, 这一点一直没有变化, 也不会有变化。而那

些非法侵占中国南沙岛礁的国家, 在任何时候、以任何方式搞的岛上设施都是非法、无效的, 属于违建。美国对中国在南沙部分岛礁的建设活动说三道四, 搞错了对象。这是“专业户”应当明白的常识。

美国搅局南海, 甚至想靠炫耀武力威慑中国, 只能使南海局势更加复杂, 却丝毫动摇不了中国捍卫领土主权和海洋权益的决心。“专业户”不要忘了, 航行自由绝不等于外国军舰、军机可以随意进入一国领海、领空, 任何侵犯中国主权和危害中国国家安全的行为都将受到坚决反击。搅局南海, 得不偿失; 威慑中国, 终将徒劳。“专业户”当三思!

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯